

Tiszántúli

független Újság

politikai napilap

A francia haderők megkezdték tevékenységüket szárazföldön, tengeren és levegőben

A német légi haderő hatalmas méretű támadása Lengyelország ellen ismeretlen tengeralattjáró elsüllyesztette az Athenia személyszállító hajót

Angol repülők Németország felett

HITLER A FRONTON

Párizs, szeptember 4. A francia haderők hétfőn reggel megkezdték tevékenységüket szárazföldön, tengeren és levegőben egyaránt. A hadműveletek megkezdésének részleteit titokban tartják. Általános vélemény szerint Németországot kényszeríteni fogják, hogy a Lengyelországra néhezető nyomást enyhítse. Párizsba állandóan érkeznek a lengyelországi háborúról részletes hírek. Galiciában hír szerint a németeknek igen nagy veszteségeik vannak. A lengyel hadsereg felszerelése kiváló, minden két lengyel katonára egy gépfegyverrel rendelkezik. Ugy tudják, hogy Németország a közeljövőben hatalmas légi tevékenységbe kezd. (MTI)

Párizs, szeptember 4. Hivatalos jelentés hétfőn este: A fronton sorozatosan megkezdődik az érintke-

zés az ellenséggel. A francia tengeri erők kijelölt helyeikre indultak. A légi erők a szükséges felderítéseket végzik. (MTI)

London, szeptember 4. (Havas): A tájékoztató minisztérium közli, hogy a királyi légi erők repülőgépei szeptember 4-re virradó éjszaka hosszú felderítő repülést végeztek az északi és nyugati német területek felett. Egy ellenséges gép se akadályozta őket. Nagy területen több, mint 6 millió példányban a német néphez intézett kiáltványokat dobtak le. (MTI)

London, szeptember 4. (Havas): A tengerügyi hivatal jelentése szerint az angol hadiflotta nagy tevékenységet fejt ki a tengeren, de eddig említésre méltó művelet nem történt. Dower kikötőjét a kereskedelmi hajózás elől lezárták. (MTI)

részről aláírt szerződésekhz tartsa magát, másrészt pedig ezen a tájékon nem tartózkodik a német hajóhad semmilyen egysége. (MTI)

Berlin: Csakis angol búvárhajó tévedéséről lehetett szó...

Berlin, szeptember 4. Német MTI: Az Athenia megtorpedozásáról szóló angol jelentés Berlinbe érkezése után azonnal megállapították, hogy teljesen lehetetlen, hogy a gőzöst német búvárhajó torpedózta meg. Valamennyi német hadihajót utasították, hogy szigorúan a tengeri zsákmányolásról szóló nemzetközi határozatok szerint járjanak el és természetesen, hogy a hajók követik is ezt az utasítást.

Ha az Atheniát valóban megtorpedózták, akkor — német szakértők véleménye szerint — csakis egy angol búvárhajó tévedéséről lehetett szó, mely esetben mindenesetre megsértette a nemzetközi határozatokat.

Washington, szeptember 4. Kennedy londoni amerikai nagykövet közölte a külügyminisztériummal, hogy az Athenia személygőzös valószínűleg azonos a megtorpedozással. (MTI)

Összehívják az amerikai kongresszust

Az Athenia elsüllyesztésének híre még az éjszakai órákban elterjedt Amerikában és mindenütt óriási izgalmat váltott ki. A rádióállomások megszakították szokott műsorleadásait és külön közlés-

ként jelentették az óceánjáró elsüllyesztését.

Ma délelőtt jelentések érkeztek Washingtonból, amely szerint Roosevelt a legközelebbi napokban soronkívül intézkedik a kongresszus összehívásáról.

Amennyiben angol vizeken tartóztatták le a német óceángőzöst, a hajó feltartóztatását természetesen tekintik, miután ekkor már hadiállapot állott fent a két ország között.

Ha azonban a gőzöst nyílt tengeren tartóztatták fel, akkor feltétlenül háborús kihívásnak számít.

Az Athenia elsüllyesztése

London, szeptember 4. Londoni illetékes helyre érkezett hírek szerint az Athenia gőzöst, amelynek fedélzetén 1400 utas foglalt helyet, a Hebridáktól keletre 200 mérföld-

nyire megtorpedózták. A gőzös elsüllyedt.

Az Atheniát Glasgowban jegyezték be és a gőzös a Donalson Atlantic Line társaság tulajdonában volt.

200 amerikai utas

London, szeptember 4. Kennedy, az Egyesült Államok londoni nagykövete, értesítette a külügyminisztériumot, hogy az Athenia fedélzetén kétszáz amerikai utas tartózkodott, amikor a hajó befutott a belfasti kikötőbe. Belfastban még több amerikai szállt fel a hajóra.

A Hebridák közelében most elsüllyesztett Athenia gőzös angol hajóstársaság tulajdona volt. A Lloyd hajózási regiszterben a Donalson Atlantic Line jegyzékében szerepelt. A hajót 1924—25-ben építették, ürtartalma 13.463 tonna.

A hivatalos menetrend szerint az Athénianak szeptember 2-án kellett kifutnia Liverpoolból Amerika felé, ezek szerint pontosan betartották a menetrendet.

London, szeptember 4. Az Athenia személyszállító gőzös pénteken délelőtt hagyta el a glasgowi kikötőt, majd a liverpooli kikötőbe futott be, ahonnan szombat délután négy órakor indult útnak Montreal felé, James Reid kapitány parancsnoksága alatt.

A hajó tulajdonosai kijelentették, hogy a hajó személyzete és utasszállítmánya 1400 fő volt.

Hivatalos német tiltakozás az Athenia megtorpedozásának vádjá ellen

Berlin, szeptember 4. Német MTI: Hivatalosan közlik a következőket: Wajsszacker külügyi államtitkár hétfőn délelőtt fogadta Amerika berlini ügyvivőjét és közölte vele, hogy a brit információk minisztériumának a Reuter Iroda útján kiadott jelentése, amely

szerint a Hebridáktól 200 mérföldnyire nyugatra az Athenia angol személyszállító gőzöst megtorpedózták, nem felel meg a valóságnak, mert egy részről a német hajóhad parancsot kapott, hogy a tengeri hadviselés nemzetközi szabályaihoz és a Németország

Német hajót süllyesztettek el az uruguayi partoknál

Montevideo, szeptember 4. (Havas): Az Ajax angol cirkáló a Rio Grande magasságában elsüllyesztette az Olinda német teherhajót.

A gőzös személyzetét foglyul ejtették és a Saint Gerald angol teherhajót Montevideoba vitték. (MTI)

Elfogták az angolok a „Bremen”-t

Berlin, szeptember 4. Az Océán kékszalagját elnyert »Bremen« névű német óceánjáró hajót az angolok feltartóztatták és elfogták.

Erről az eseményről az alábbi berlini távirat számol be: Berlini politikai körökben elterjedt hírek szerint, angol hadihajók vasárnap délelőtt feltartóztatták a Southampton angol kikötőből kifutó Bremen német óceángőzöst. Mindeztideig nincsenek megbízható hírek arról, hogy a Bremen feltartóztatása

angol fennhatóság alatt lévő partvizeken történt-e, vagy pedig már nyílt tengeren.

Amennyiben angol vizeken tartóztatták le a német óceángőzöst, a hajó feltartóztatását természetesen tekintik, miután ekkor már hadiállapot állott fent a két ország között.

Ha azonban a gőzöst nyílt tengeren tartóztatták fel, akkor feltétlenül háborús kihívásnak számít.

Hitler a fronton

Berlin, szeptember 4. Német MTI: A keleti hadtéri főhadiszállás jelentőse: Hitler vezér és kancellár az arcvonal felé vezető útjában hétfőn délelőtt

átlépte a volt lengyel folyosó határát és a kora délutáni órákban megérkezett Kulm városába. Ott jelen volt a német csapatoknak a Visztulán való

A vasárnapi nap eseményei:

A vasárnapi nap, amely a világ-krízist, ha nem is kirobbantotta, de végsőkéig fokozta, izgalmas események egész sorában bővelkedett.

A bizonyára történelmi vasárnap eseményeit a következőkben adjuk:

Az angol hadiállapot kezdete

London, szeptember 4. Az angol kormány utasítására *Henderson*, Nagy-Britannia berlini nagykövete tegnap reggel 9 órakor megjelent a német birodalmi külügy-miniszteriumban és tudatta, hogy amennyiben két órán belül, tehát szeptember 3-ika délelőtt 11 óráig a német kormány nem ad kielégítő biztosítékokat Anglia kormányának, hogy a lengyel területen álló német csapatokat visszavonják, úgy az angol kormány tévovás nélkül eleget tesz Lengyelország irányában vállalt kötelezettségeinek.

... Ilyen előzmények után lépett *Chamberlain* miniszterelnök vasárnap délelőtt 11 óra 15 perckor az angol mikrofon elé és

bejelentette, hogy Nagybritannia és Németország, miután a német kormány nem adott választ Nagybritanniának, 11 órától kezdve hadiállapotba kerültek egymással.

Ezt a bejelentést megismételte a miniszterelnök az alsóház délutáni ülésén is, majd folytatta:

— Ez a nap szomorú nap mindannyiunk számára. Minden, amiért dolgoztam, minden, amiben hittem, romokban hever...

Chamberlain ezután nála egészen szokatlanul heves szavakkal kelt ki Németország vezetői ellen és a következőkkel fejezte be drámai felszólalását:

— Bár megérhetném azt a napot, amelyben újból helyreállítottuk az újjászülött, szabad Európát.

Churchill és Eden is helyet kapott a háborús kormányban

A késő délutáni órákban megalkult az új angol háborús kormány:

Miniszterelnök: *Chamberlain*,
Kincstári kancellár: *Sir John Simon*.

Külügyminiszter: *Lord Halifax*,
Védelmi koordinációs miniszter: *Chatfield*.

Az admirális első lordja: *Winston Churchill*,
Hadügyminiszter: *Hore-Belisha*.

Légügyi miniszter: *Sir Kingsley Wood*.

Főpecsétőr: *Sir Samuel Hoare*,
Tárcanélküli miniszter: *Lord Hankey*.

Későbbi közlés szerint tárcát kapott az új kormányban *Eden* is, aki a dominiumok minisztere lett és belépett a kabinetbe *Stanhope* admirális, tovább *Inskip* volt légügyi miniszter is. A hadikabinet már tegnap este összeült. *Chamberlain* felszólította az ellenzék vezetőit, *Greenwoodot* és *Sinclairt* is, hogy lépjenek be a háborús kormányba, a munkáspárt és a liberális párt azonban úgy határozott, hogy bár a felelősségteljes helyzetben teljes erővel támogatja a kormányt, vezéreinek azt az utasi-

tást adja, hogy tartsák meg politikai függetlenségüket.

A király rádiószózata

Délután 6 órakor

VI. György angol király a következő rádiószózatot intézte népéhez:

— Súlyos órában — talán történelmünk egyik legsúlyosabb órájában — fordulok hozzátok, ugyanolyan bensőséggel népem minden egyes tagjához, éppen úgy, mintha személyesen köztetek lennétek. Im-már másodízben történik meg igen sokunk életében, hogy a háború borzalma körülöttünk van. Kormányom ismételtén kísérletet tett arra, hogy békés megoldást találjon kormányom és azok között, akik immáron ellenségeink. Sajnos, ez az igyekezett hiábavaló volt. Szembe kellett néznünk a helyzettel és azoknak az oldalára kellett állnunk, akik szövetségeseink és akikkel szemben kötele-

A franciák első háborús lépése

Páris, szeptember 4. A francia kormány utasítására *Coulondre* berlini nagykövet vasárnap dél fél 1 órakor megjelent a német külügy-miniszteriumban és közölte a német kormányral, hogy

amennyiben német részről nem adnak választ a francia kormány-nak szeptember 1-én tett közlésére, akkor a francia kormány vasárnap délután 5 órától kezdve eleget tesz a Lengyelországgal szemben vállalt szerződéses kötelezettségeinek.

Miután *Ribbentrop* külügyminiszter elutasítván válaszolt a francia nagykövet közlésére, Franciaország vasárnap

Hitler kiáltványai a hadseregekhez és a párthoz

Berlin, szeptember 4. A történelmi vasárnap reggelt Berlinben tízezres tömegek várták meg a birodalmi kancellária wilhelmstrassei épületének kivilágított ablakai alatt. Délben megszólaltak a hangszórók, melyek a Führernek a keleti és nyugati hadsereg katonáihoz intézett kiáltványait közölték:

Keleti hadsereg katonái! — így kezdődik az első üzenet — rövid két nap alatt olyan teljesítményeket vittetek véghez, amelyekre egész Németország büszkén tekint. Tudom, hogy felismeritek az elétek kiszabott feladatok nagyságát és mindent megtesztetek, ami csak tőletek telik, hogy legelőbb is ezt az ellenfelet a leggyorsabban leverjétek. A hatalmas eszközökkel kiépített nyugati erődíjvonalt fedeztetik majd és védi addig Németországot Franciaországgal és Angliával szemben. Én magam, mint a világháború régi katonája és mint legfelsőbb parancsnokok még ma a harctérre megyek hozzátok.

zetségeket vállaltunk. Egy olyan elvvel állunk szemben, amely a saját legszentebb kötelezettségeit is megszegi s szuverén és független államok ellen lép fel. Ez az elv kizárólag az erősek jogát ismeri.

— Nemcsak az angol nép s nemcsak a világbirodalmunk népe, hanem az egész világ veszélyben volt, mert állandó félelemben éltek volna és elvesztették volna a tartós békébe, az igazságba és emberieségbe vetett hitüket. A reánk váró feladat igen súlyos és könnyen lehetséges, hogy nehéz óráknak nézünk elébe. A háború, amely most kezdődik, aligha lesz korlátozható a harctérekre. Mi azonban tudjuk, hogy az igazság a mi oldalunkon van és Isten megsegít, ha valamennyien hűen kitartunk s Isten segítségével győzni fog ügyünk.

Gort angol szárazföldi főparancsnok

London, szeptember 4. Gort tábornokot kinevezték az angol szárazföldi haderők főparancsnokává, *Ironsides* tábornok, a keleti vezérkar főnöke és *Kirke* tábornok a szorosán vett angolországi hadierők főparancsnoka lett.

délután

17 órától kezdve hadiállapotba került Németországgal.

Daladier miniszterelnök vasárnap este fél 9 órakor rádióbeszédet mondott és bejelentette a nemzetnek a történelmi eseményeket. A német nagykövetség és a konzulátus személyzete — összesen 130 személy — vasárnap este 11 óra 30 perckor elutazott Párisból.

Elutazásuk véglegesíti a diplomáciai viszony megszakítását Franciaország és Németország között.

A berlini francia nagykövetség személyzete ugyancsak Belgiumon át elhagyta a német fővárost.

A nyugati hadsereghez intézett kiáltvány megállapítja, hogy jóllehet Németországnak a birodalom nyugati felén egyetlen egy államtól sincs követelnievalója s Angliának, valamint Franciaországnak gyakran ajánlotta a szívélyes megértést és barátságot, a brit kormány háborús uszítóktól indítottva, levette álarcaát és egy átlátszó ürügy felhasználásával kikialtotta a háborús állapotot. Lengyelország az angol védelemnek tudatában a birodalom területe ellen a leghevesebb támadást intézte és ezért — folytatja a kiáltvány — elhatároztam, hogy felrobbantom a Németország köré vont gyűrűt. A német nép és keleti bajtársaitok most elvárják tőletek nyugati arevonal katonái, hogy acélból és vasból épült falként védelmezzétek a birodalom határát minden támadással szemben egy olyan erődíjben, amely százszor erősebb a világháború régi katonáihoz képest nyugati arevonalánál.

Ha teljesítitek kötelességeket, a

Filleresgyors szeptember 10.-én
Budapestre
a Lakberendezési Vásárra. Menetdíjjal együtt
P. 570. Menetjegyjroda.

keleti harc néhány hét alatt sikeresen befejeződik. Akkor azután az egész 90 milliós állam ereje mögöttetek áll. Mint a világháború régi katonája és mint legfelsőbb parancsnokokot, a belétek vetett bizalommal megyek ma a keleti hadsereghez.

Plutokrata ellenfeleink felismerik majd, hogy most más Németország száll szembe velük, mint 1914-ben.

Vasárnap ünnepélyesen fogadta Hitler vezér és kancellár *Ska-vareev* Sándort, a szovjet újonnan kinevezett nagykövetét, akitől a német sajtó megjegyzi, hogy *Sztalin* legközvetlenebb munkatársai közé tartozik.

Vele együtt érkezett repülőgépen a berlini szovjet nagykövetség új katonai attaséja, *Purkajev* tábornok, akinek kíséretében a következők foglalnak helyet: *Perjekov* hadosztálytábornok, *Szevics* ezredes, *Skornjakov* ezredes és *Peszhanov* őrnagy.

Iskolai kézi és háti bőrtáskát

a legolcsóbban

Tóthfalussy bőrdandós
szaküzletében vásárolhat
Piac u. 40.

Nagy figyelmet keltett Hitler vezér és kancellárnak a nemzetiszocialista párthoz intézett kiáltvány, amely azt hangoztatja, hogy a német nép meghoz minden áldozatot annak felismerésében, hogy nem kell félnie a készülő összeütközéstől.

Azt azonban, aki szembehe-lyezkedik a közösség követelményeivel, vagy azt hiszi, hogy szabotálhatja azokat, könnyörtelenül elpusztítják. Ez lesz az első háború a történelemben, amelyben nem fognak egyesek nyereszkeskedni, amíg a többiek elvérzenek. Aki azt hiszi, hogy ezekben a sorsdöntő hónapokban vagy éveken meggazdagodhatik, az nem vagyon fog szerezni, hanem csak halálát idézi fel.

A vezér minden nemzeti szocialista pártfunkcionáriust felelőssé tesz azért, hogy

magánéletében is példaadó módon magára vegye azokat az áldozatokat, amelyeket a közösségnek viselnie kell.

Végül a kiáltvány hangoztatja, hogy az az út, amelyen ma Németország halad, nem nehezebb, mint Versailles-től 1939-ig vezető út. — Semmit sem veszíthetünk, mindent megnyerhetünk.

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR A KÁPRÁZATOS SZINES FILMCSODA:

Forr a dal, forr a vér

Főszerepben: ADOLPH MENJOU, RITZ BROTHERS ÉS VERA ZORINA.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Hiller tárgyalása az új szovjet-követtel

(MTI.) A berlini új orosz nagykövet megbízólevelének átadásakor nem hangzottak el hivatalos beszédek sem német, sem szovjetorosz részről. Német beavatott körök hangoztatják, hogy az orosz nagykövet bemutatkozása igen barátságos légkörben folyt le.

Őszi és téli kalap-különlegességeket Benedek Ilonától
(Zizi)
Elismert szőlő árak!
Piac u. 67. Megyeházzal szemben

A német jelentések

Berlin, szeptember 4. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága közli: Szeptember 2-án délután és szeptember 3-án a reggeli órákban a német hadsereg csapatai minden arcvonalon sikeresen előrenyomultak és mélyen behatoltak lengyel területre. — Czenstochowát elfoglalták. Wielunót keletről átlépték a Warthát.

Meghúsultak a korridorban elvágott lengyel csapatok kísértetei, hogy dél felé átvigják magukat.

Barent német kézbe került. A német légi haderő harcba dobásának döntő hatása után a Lengyelország ellen harcra állított mindkét légiflotta osztályai korlátlanul uralkodnak a lengyel légi tér fölött.

és kiindulási helyeiken ismét készen állanak a közbelépésre. — A még harcra nem állított légi flotta egységei készen állanak repülőtereken.

A német légi haderőnek erőteljes fellépése következtében kétségbevonhatatlan megállapítás szerint

szeptember 1-én és 2-án a német repülőgépek összesen 120 lengyel repülőgépet lőttek le, vagy semmisítették meg bombavetéseikkel.

Lengyel jelentés Varsó bombázásáról

Varsó, szeptember 4. (Lengyel Távirati Iroda.) A vasárnap reggel 9 órakor történt bombázás következtében

négy ember meghalt, tíz súlyosan megsebesült egyedül az Okencienegedben.

Hat ház kigyulladt. Varsó ellen szombatról virradó éjtel három légitámadást hajtottak végre.

Vasárnap délelőtti szintén háromszor bombázták a fővárost. A repülőgépek lakott területeket bombáztak.

Bombák értek egy munkásnegyedre, amelyet az egyforma tetőkről valószínűleg kaszárnyáknak néztek. Háznagyiság bombatölcsérek vannak egyes helyeken. Sok ház földig le van rombolva.

Egyes házakban 20—25 halott van.

A lengyel léghárító tüzérség vasárnap reggel öt német repülőgépet lőtt le.

A németek lelőttek egy kikötött ballont, amelyet megfigyelési célokra eresztettek fel.

Az ország egész területén folynak a légi támadások. A németek még a Vistula vonalán túl is támadnak.

A lengyel lovasság Leszno—Ravicz között ellentámadásba ment át és vissza-

A bemutatkozó látogatás után Hitler vezér és kancellár visszavonult az új orosz nagykövettel s hosszabb tanácskozásokat folytatott vele.

A nagykövettel egyidejűleg szovjetorosz katonai bizottság is érkezett a német fővárosba. Ezzel kapcsolatban német illetékes körökben kijelentették, hogy nem alkalmi katonai küldöttség-ről van szó, hanem a szovjetorosz katonai állásé szűkebb vezérkaráról, amely állandóan a német fővárosban fog tartózkodni.

Német körök hangoztatják, hogy mindez érthető következménye a német-szovjetorosz szerződés megkötésével létrejött szorosabb német-orosz együttműködésnek.

A német légi erők szeptember 2-án estig

összesen 21 repülőgépet veszítettek.

Lengyel hadirepülők eddig még nem látogattak el német terület fölé.

*

Berlin, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda.) A keleten harcoló német haderők sikeresen folytatják előretörésüket lengyel területen. Német illetékes körök véleménye szerint

a német csapatok mindaddig folytatják előrenyomulásukat, amíg csak lengyel ellenállásra találhatnak.

Németország addig folytatja hadjáratát, amíg a mostani lengyel kormány vagy egy más lengyel kormány

hajlandó lesz békétárgyalásokat kezdeni

a Német Birodalommal a tartós keleti béke érdekében.

Német illetékes körök határozottan cáfolják a német veszteségekről terjesztett varsói és londoni híreket. Német hivatalos jelentés szerint a német légihaderő vesztesége vasárnap délutánig összesen 21 repülőgép az eltűnt és a baleseteket szenvedett repülőgépekkel együtt.

szoritotta a német csapatokat arról a területről, amelyet szeptember 1-én elfoglaltak. A lengyel élcsapatok az ellenség üldözése közben átlépték a német-lengyel határt. (MTI)

A német repülőgépek vasárnap folytatták Lublin elleni repülőtéremádásait. A bombázásnak harminc halálos és ötvennyolc sebesült áldozata van. Ugyancsak nagy a sebesültek száma Bydgoszczban, Poznańban, a Varsó melletti Okecie repülőtere közelében és Torunban.

Mintegy száz bomba érte Varsó külvárosait. (MTI)

Radomsko városában a háború első két napja folyamán nyolc egyént megölték a bombák, a sebesültek száma pedig több mint tíz.

A lengyel csapatok lengyel hivatalos jelentés szerint visszafoglalták Bentschen pályaudvarát,

amelyet a németek szeptember 1-én foglaltak el.

Lengyel hivatalos jelentés szerint a danzig Westerplatte még mindig tartja magát.

A vasárnap délelőtti bombázások következtében

94 személy meghalt és tizen megsebesült.

Hat ház kigyulladt. (MTI)

Varsó, szeptember 4. A Lengyel Távirati Iroda közli a lengyel főhadiszállás harmadik számú hivatalos jelentését, amely szerint a német légi erők támadása vasárnap is egész napot át tartott és igen sok áldozatot szedett.

A német repülőgépek többek között bombázták Varsót, Deblint, Radomskót, Torunt, Poznańt, Krakkót, Plockot és még több várost.

A lengyel légierő vasárnap délelőtti Czenstochowa környékén eredményesen bombázta a német gépesített hadoszlopokat. A tegnapi nap folyamán a németek összesen 27 repülőgépet veszítettek, míg a támadás megkezdése óta — két napon belül — a felött német repülőgépek száma meghaladja a hatvanat.

A Szilézia és a Nyugati-Kárpátmedence fölött megindult német támadás vasárnap nagy erővel folyt. Az ellenség sok harcocsit vetett tüzbe és

a lengyel csapatokat kiszorította Czenstochowa melletti állásaikból.

A sok harcocsival és nehéztüzérséggel rendelkező ellenség nyomása elől

a lengyel csapatok Sziléziában kénytelenek voltak meghátrálni.

Az Olsa mentén, Grudziacztól északkeletre a németek harcocsik támogatásával erősen támadnak. Kelet-Poroszország határán a harc folyamatosan van.

Gdynia közelében, a Danzig előtti arcvonalon lengyel csapatok ellentámadást visszafoglaltak Orlovót.

Pigniczky István
A szegedi hírneves Bauswetter órásnak tanítványa
12 évig előrendő szakmunkás volt — CSAPO-UTCA 12. SZ.

Beck: Nem fognak csalódni bennünk!

Varsó, szeptember 4. A lengyel főváros lakossága vasárnap délelőtti rádió rendkívüli közléséből értesült arról, hogy Anglia hadiállapotban levőnek tekinti magát Németországgal.

A hír örösi lelkesedést keltett.

A főutonalak: a Krakowskie Przedmiescie, a Nowy Swiat és az Aleje Jeruzolimskie pillanatok alatt megteltek ujjongó emberekkel. A néptömegek a város minden részéből a Mototów kerületben levő

angol nagykövetség elé tödültek, hogy ott rokonszenvtüntetést rendezzenek.

Beck külügyminiszter, amint tudomást szerzett Anglia elhatározásáról,

Idegen repülők Hollandia fölött

Hága, szeptember 4. A kormány sajtóirodája közli: Az éjszaka

külföldi repülőgépek szálltak el Hollandia felett.

A gépek hovatartozását nem lehetett megállapítani, mert a kód felért repültek és nem is lehetett rájuk tüzelni.

A holland kormány ezt a tényt a két fél által biztosított holland

Behívták a vörös hadsereg tartalékosait

Moszkva, szeptember 4. (Német Távirati Iroda.) A vörös hadsereg tartalékosai megkezdtek bevonulást csapattestekhez.

A szovjetsajtó foglalkozik a vasárnapi eseményekkel. Angliának és Franciaországnak Németországhoz intézett bejelentései, a londoni háborús kormány megalakulása és

Uj és használt tankönyveit Grünmann Sándor antikváriumából szerezze be Piac u. 53.

A Westerplattén a lengyel csapatok tartják állásaikat. (MTI)

Páris, szeptember 4. Mint a Havas Iroda jelenti, a párisi lengyel nagykövetség szombaton este nyilvánosságra hozta a lengyel nagyvezérkar második számú hivatalos jelentését.

A vezérkar jelentésének előrebocsátása után, hogy a német repülők az egész lengyel terület felett folytatják harci tevékenységüket, a következők folytatódik:

A német légihaderő az elmúlt két nap folyamán 37 repülőgépet veszített.

ezzel szemben a lengyel légihaderő vesztesége 12 repülőgép.

A terepen lefolytatott hadműveletek során a német csapatok erős nyomást fejtettek ki a Podhale előtti és a sziléziai arcvonalon, valamint erősen támadtak Czenstochowa irányában.

A lengyel gépgyűk elhárító tüzérek 100 német tank esett áldozatul.

A pomerániai arcvonalon és Kelet-Poroszország határán a harcok a határ mentén tartanak, ugyancsak áll a harc Gdyniánál. A Westerplatte lengyel helyőrsége erősen tartja magát. (MTI.)

sáról, az angol nagykövetségre sietett és köszönetet mondott a brit kormányának. Üdvözlő beszédében a többi közt kijelentette, hogy

nem csalódtak Angliában, de az angolok és franciák sem fognak csalódni Lengyelországban.

Amikor a külügyminiszter távozott a nagykövetségről, a tömeg lelkesen megjelenezte. Még órák hosszat tartottak a tüntetések az angol és később a francia nagykövetség előtt.

Beck külügyminiszter este a rádióban beszédet mondott és kitarásba intette a lengyel népet, amelynek erős szövetségesei vannak.

semlegesség súlyos megsértésének tekinti

és ezért felszólítja a két felet, hogy indítson vizsgálatot annak megállapítására, milyen gépek követték el ezt a sértést.

Válasz esetén a holland kormány kérni fogja, hogy a jövőben tegyenek meg mindent az ilyen incidensek elkerülésére.

a német csapatoknak a keleti harctéren elért győzelmei állanak a lapok érdeklődésének középpontjában.

A legtöbb lap térképvázlatokat közöl a lengyel hadiszínterről, megjelölve rajtuk a német előrenyomulás vonalait.

10 zsidó bizottság

Debrecen városi zsidó bizottság megalakult a városban a zsidóörvények alapján a zsidó ügyekkel foglalkozó bizottságok megalakítása után a legtöbb városi zsidó bizottság között.

Autó

Hétfőn délelőtti nyen végzettségű történt a Kistenfer Józsefné, Ernő alatti lakó tüveg állomás felől a igyekedett CB 9 mélyautójával felöl elébe fordult katonai, aki igen volt. Az autós a így sem tudta karambolt. Az

Három vas

A Déri Múzeum nagy, művészeti értékű tárgyat, mint a képek sokkés, mint a kezes, hogy akik ismét ket s aki órákat tot nyörködik alkotásokba 9-1 és déli

Ária

Napokkal ezelőben egy közeli helyen meglátottak egy EPOL-t. Ez még nem jelmit, de a hiszék ugrasztotta, hogy az EPOL-tól kölcsönöket s többen meghaltak. A m kölesön elintézte előlege

Vig

Az új magy A legremek

Atök

Fősz.: JAV Simor Erzs Bilics Mihály Budapest

Füzes Sándor, János, Garakovic Ignác, Jenő. A közbizottságának elnöke a zsidó váromelkedik.

A karammar nagyrekparakozott sérültkerékparhösszetört. latban a reditotta a vtésére, hogylösség.

A karammar nagyrekparakozott sérültkerékparhösszetört. latban a reditotta a vtésére, hogylösség.

A karammar nagyrekparakozott sérültkerékparhösszetört. latban a reditotta a vtésére, hogylösség.

A karammar nagyrekparakozott sérültkerékparhösszetört. latban a reditotta a vtésére, hogylösség.

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszerárak:
x Kossuth, Piac u. 26. Telefon: 29-56. — »Isteni gondviselés«, Petőfi tér, Telefon: 29-81. — »Csokonay«, Mester u. 43., Telefon: 10-15. — »Árpád fejedelem«, Csapókert, Jánossy u. 44.

Orando et laborando!

Megszólalnak a harangok s kezdetét veszi az iskolai tanév. A diákok sokasága ellepi a tantermet, hogy megkezdje vagy folytassa azt a szellemi munkát, melynek eredménye annyi dióséget s hirt szerzett a magyarságnak.

Akik először teszik fejükre a gimnazista sapkát s először lépik át megilletődve az iskola épületét, büszkék arra, hogy most már ők is »nagy« fiúk lettek. A diákok nagyrésze azonban a hosszú pihenő után csak az abbahagyott munkát folytatja s már az első napokban azt számolja, hogy mikor lesz újra vakáció. Eleinte bizony kissé nehezen megy a munka, de később megszokottá válik s minden megy tovább a maga rendjén. Hiszen mindenki tudja, hogy egyszer ő is lesz ballagó diák s már maga ez is elég ahhoz, hogy a diákok görögös utait végigkudjék. A magyar diákok most minden idegszálával a becsület munká elvégzésén kell lenni, mert a mai idők mindenkit nagy feladatok elé állítanak. Most minden magyar fiák jelszava ez legyen: »Orando et laborando!«

— **Debrecen törvényhatósága ma tartja rendkívüli közgyűlését.** Debrecen törvényhatósága ma, kedden délután tartja meg rendkívüli közgyűlését, amelyen igen sürgős és fontos ügyeket tárgyalnak le.

x **Dr. László Erzsébet** közép- és keresk. iskolákra képesített tanár, német, francia és angol nyelvtanítását megkezdte, Vörösmarty uca 14. szám.

x **Angol és német órákat** jutányosan ad dr. Rényi Andorné, Miklóssy uca 4. szám.

— **Beiratások a városi zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. városi zeneiskolájában beiratkozni lehet naponta d. e. 9-1-ig és d. u. 3-5 óráig zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gordon, fűvös hangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene, zenekar, furulya, zene-előkészítő (ovoda) tanfolyamokra és zenei szemináriumra. Beiratási díj 6 P. Tandíj: alsó osztályokban 8 P. Középső osztályokban 10 P. Felsőbb osztályokban 12 P. Zeneművészeti Főiskolára előkészítők havi 15 P. Furulya, zene-előkészítő (ovoda) és az összes mellékletanyagokra 3 P-t fizetnek havonta. Felvételi vizsgák: szept. 12. és 13-án d. u. 3-6 óráig. Tanítás szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás a hirdményekben és a Zeneiskola titkári hivatalában nyerhető. Vár u. 1. (Telefon: 23-96.)

Használt tankönyvek féláron Füzetek és írószerek olcsó árban kaphatók Böhm István Debrecen, Kossuth u. 2. sz. (Városháza)

x **Bálint (Weissmann) Magda** okl. nyelvmester a francia, német, angol nyelvek tanítását megkezdte. Órák megbeszélése Werbőczy uca 4. szám. II. 7. (Iparkamara épület).

x **Hegymegi Kiss Pál, Jakab Zsigmond és dr. Markovics Elemér** lemondott városatyaságáról. A hétfőn összeülő központi választmány igazoló bizottságának ülésén ismertették, hogy Hegymegi Kiss Pál, Jakab Zsigmond és dr. Markovics Elemér lemondott városatyaságáról. A központi választmány igazoló bizottsága lemondást tudomásul vette és megtekintette az intézkedést a pót városatyák behívására.

x **Tankönyvek új és használtan,** mindenféle tanszerek kaphatók, Antalfy József könyvkereskedésében.

Fővárosi bevásárlásaimból megérkeztem,

ismét tisztelt vevőim rendelkezésére állok

Keller Edéné

Batthyány uca 9.

— **Az augusztus 25-iki lisztárak irányadók.** A lisztárak kétségek merültek fel arról, hogy a lisztárak tekintetében a lisztárjegyző bizottságnak augusztus 25-én, vagy szeptember 1-én megállapított árai felelnek-e meg a szombaton publikált árszabályozó rendelkezések. Illetékes helyről úgy értesülünk, hogy az árkormánybizottság az augusztus 25-én megállapított árszabályozó irányadónak. Ezek az árak kissé alacsonyabbak a szeptember 1-én megállapított áraknál.

— **Férféregyors indul vasárnap,** szeptember 10-én Debrecenből Budapestre a Lakberendezési Kiállításra. A vonat indul Debrecenből 5 óra 57 perckor, Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 10 óra 07 perckor, visszaindul Budapest nyugati pályaudvarról 23 óra 13 perckor és Debrecenbe érkezik 3 óra 33 perckor. A menettérty jegy ára a kiállításra érvényes belépőjeggyel együtt: P 5.70. Jegyek kaphatók az IBUSZ MÁV Menetjegyvirodában, Ferenc József út 72. sz.

Árverés

Debreceni Vásárpénztár Rt. elárvereztetti a Szűcs Dezső s neje Pávay Erzsébet tulajdonát képező és a debreceni 5925 sz. betétben felvett Újfaludon, a Bellegető II. dűlőben fekvő 228 négyszögöles szántót 75 P. kiállítás árban és a debreceni 6945 sz. tkvi betétben felvett Keresztési uca 42. sz. alatti házat és ugyanottani 169 négyszögöles szántót 1855 P 50 fillér kiállítás árban.

Az árverést 1939 évi szeptember hó 6 napján, délelőtt 11 órakor a telek-könyvi hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc uca 17. szám 1 ajtó alatt fogják megtartani.

Árverési szándékozó kötelesek bányapénzül a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Minden egyéb felvilágosítást megad dr. des Combes László ügyvéd, Debrecen, Ferenc József út 22-24. szám.

— **Nem közlekednek Szlovákia-ba vonatok.** A M. kir. Államvasutak Igazgatóságának közlése szerint a Budapest Keleti pályaudvarról 0 óra 10 perckor induló 1520. és ellenirányból oda 5 óra 45 perckor érkező 1519. számú személyvonatok, mivel a szlovák vasutak csatlakozó utasai elmaradnak, csak Budapest Keleti pályaudvar és Kassa viszonylatban közlekednek.

x **Levelés Irén** okleveles nyelvtanárnő londoni tanulmányúttjáról hazatérve angol, francia, német nyelvtanítását megkezdte, Bika bérház, I. 3.

— **Kerekes Béla** volt nyilas képviselőt internálták. A toloncházban ma délben bizonytalan időre internálták dr. Kerekes Béla volt nyilaskeresztes országgyűlési képviselőt. Kerekest a múlt hét végén, mint jelentették, előállították a főkapitányság politikai osztályára, mert a felmerült adatok szerint részt vett a múlt vasárnap a fővárosban történt nyilastüntetés megszervezésében. A politikai osztályon őrizetbe vették, majd vasárnap a toloncházba kísérték, ahol ma került a rendőrbíró elé. Kerekes a parlament összeülése után csak néhány napig volt képviselő, mert a közigazgatási bíróság mandátumát megsemmisítette.

Használt iskolai tankönyvek vétele, eladása, papír-árúk

megbízható bevásárló helye:

Springer foto, papirkereskedés
Ferenc József út 38. szám. Telefon: 30-57.

x **Irodai szaktanfolyam.** A Néményi Gyorsiró és Gépíró Iskolában szeptember elsején kezdődő új »Irodai Szaktanfolyam«-ra folynak a beiratások. Eretségizettek részére külön tanfolyam. Videkről bejáróknak 85 százalékos vasúti tanuló-kedvezmény. (Rákóczi u. 17.)

Festéküzlet
MEGNYILT!
Olcsó, megbízható árak, szakosított kiszolgálás
Nagy Csapó uca 41.

GYÁSZROVAT

Fodor Anna 2 éves gyermek temetése kedden délután fél háromkor lesz köztemetői IV. teremből rom. kat. szertartással. Lakása: Balmazújváros.

Pusztai temetkezési intézet.
Oláh Magda 18 hónapos gyermek temetése szerdán délután fél háromkor lesz köztemetői IV. teremből ref. szertartással. Lakás: Gázgyár u. 6.

Pusztai temetkezési intézet.
Molnár János eszmadia mester 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél négy órakor lesz a Köztemetői disztriktálójából. Lakás: Nyomató u. 8.
Pusztai temetkezési intézet.

Rádióműsor

SZEPTEMBER 5.

Budapest I. 6.45: Torna. Hírek. Hangszerek. 10: Hírek. 10.20: A vizsdatért Medvesalja. 10.45: Divattudósítás. 12: Időjárásjelentés. 12.10: F. Deily Rózi énekel. 12.40: Hírek. 12.55 Csermelyné Zsebők Vilma és Rohman Henrik hárfakettőse. 13.20: Pontos idő jelzés. 13.30: A rádió szalonzenekara. 14.30: Hírek. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. 17.10: Magyar élet Délfranciaországban. 17.40: Koncert fuvószenekar. 18.25: Mikrofonnal a világ körül. Borsi Odön előadása emlékezővel. 18.50: Toll Jancsi cigányzenekara. Közben 19.15: Hírek. 20.10: »Dr. Roogen« Hangjáték négy részben. Utána: kb. 21.40: Hírek, időjárásjelentés, 22: Jozip Battistich szeb nép- és műdalokat énekel. 22.25: Beszkiárzenekar. 23.30: Toki-Horváth Gyula cigányzenekara.

Budapest II.: 19.50: A földmívelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 20: Hírek. 20.20: Csorba Dezső cigányzenekara. 21.05: »A radnai Szűz Mária.« Harmath Géza és Lendvai Ferenc párbeszéde. 21.35: Időjárásjelentés. 21.40: Kamarazene.

Kerékpár és szekér karambolja a Kistemplom előtt

Hétfőn reggel 8 órakor Borsi Gyula hosszúpályi lakos háromlovos szekérével a Szechenyi utcából a Piac utcába akart befordulni. Pontosan ottan, ahol a rendőr teljesít szolgálatot, Nagy János napszamos, Erdélyi uca 28. szám alatti lakos kerékpárjával a szekér alá került és a lógós ló elütötte Nagy Jánost. Nagy János kisebb horzsoltsérüléseket szenvedett. A karambolal kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást a felelősség kérdésének tisztázására.

— **Hevny ölommérgezésnél** a régtóta kipróbált, gyors és biztos hatású, tisztán természetes »Ferenc József« keserűviz annál alkalmazás mint hatásos ellenszer teljes mértékben beváltak! — Kérdezzék meg orvosát!

KÖZGAZDASÁG

VALTOZATLAN ÁRAK
A KESZÁRUPIACON

Rozs: októberre 14.66, 14.58, zárlat 14.66—14.68; márciusra 15.65, 15.52, zárlat 15.61—15.62.

Tengeri: szeptemberre zárlat 19.15. Búza új: felsőszizai 77 kg-os 19.60—19.75, 78 kg-os 19.80—19.95, 79 kg-os 20.00—20.15, 80 kg-os 20.10—20.25.

Rozs új: 14.20—14.40. Takarmányárpa új: árjegyzés felüggesztve.

Zab új: elsőrendű 19.25—20.50, közepminőségű 19.00—19.25.

Tengeri: tisztántúli 19.10—19.35.
A FERENCJÓZSEFI SERTESVÁSÁR

összfelhajtása 7728 darab. Vasári állományból angol hűstéstelhajtás 1150 darab. Az irányzat élénk.

Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 115—116.5. szedett sertés I. 106—112, III. 86—94. angol sonkasertés I. 96—100, exportzsír márkázott 150 fillér kilogrammonként. A DEBRECENI HENTES SZAKOSZTALY ÁRAI:
Tóviskes 2.20. Karaj 2.00. Sódar, csont nélkül 2.00. Tarja 1.60. Vékony oldal 1.52. Bőrök, farok 1.00. Fej —.70. Köröm —.60. Zsírzalonna bőrrel 1.50. Zsírzalonna bőr nélkül 1.56. Háj 1.60. Zsír 1.72. Sós zalonna 1.72. Sós zalonna 1.72. Tepertő 2.00. Friis kolbász 2.20. Füstölt kolbász 2.60. Paprikás zalonna 2.40. Ármegállapító Bizottság.

Felháb

Bukareszt A Tribuna az man gondolata mentére összp Nyugati hatábrándos és nelmet meg

de ezzel szem minden áldozat Románia a ütötte nyugati a jog huzta me nök emlékeztet rólni azt a sok megalázást, am alá voltak vetv szervezett had nünk. Mintha a volna ez. A ro szolgálja volt, a zott és lelkét a állandóan. Mun házaikból kives Borzalmas vo nek szomorú ez lelkében. Jött pillanata. Az ellenséget lötte és Román

Szigo

Berlin, szept Távirati Irodai szabadesapolt séget Németor

halálle A rendeletben csapat tagjain zekközi jog meg. Halállal — tekintet nél tona vagy polg denkit, aki

a véderőt va védelmi aka sérti megingo valamely fo vonni magát

Megszigorított tonai büntető delkezéseit a hadseregből

U

Berlin, szept Minthogy a visz erősebb szükség eszközökben, az nagyobb mennyis lomba 5 márkás j gyeket. Az 5 j

Szigorú

London, szept kormány a legszideket léptette zárva tartják, ez nem lesz Zárva marad ellen zonytalan időre b kat, mulatókat, s

A mozikat azonban előre jelnyos fokig sikerül sítai, a mozikat is maradnak az isko gyermekek elszállit Az angol kormá mében

angol vállalatok ellenséges ország tetet ne

Vasárnap egyébk Londonban. Ez tósos légóttalmi gyazettel szemben egy London felett, ami ellenséges g Később azonban b

magyarellen rások Román

er 4. MTI: minden roguati határ

A határ szokott a román nével, teki falvak lak

abítozik n, a térté

Bukare A hadüg lékosok h az új kat rüvidesen tartaléko ket és leg

atossgai int metországb

(Német edést és a tevékeny

Rendele Ható amely a b tengeri, to országi h

a szabad a nem

akarja vagy tartatól. A külföld sárban érv kodási til olyan külföld közlekedési nélkül utaz

Németorszá

Berlin, szept Minthogy a visz erősebb szükség eszközökben, az nagyobb mennyis lomba 5 márkás j gyeket. Az 5 j

Szigorú

London, szept kormány a legszideket léptette zárva tartják, ez nem lesz Zárva marad ellen zonytalan időre b kat, mulatókat, s

A mozikat azonban előre jelnyos fokig sikerül sítai, a mozikat is maradnak az isko gyermekek elszállit Az angol kormá mében

angol vállalatok ellenséges ország tetet ne

Vasárnap egyébk Londonban. Ez tósos légóttalmi gyazettel szemben egy London felett, ami ellenséges g Később azonban b

Hazai é

le és bízínháza- teket is.

Altm kaphatók M

Váro, s ország terü és szlovák Prachnia galatt a reg sikoton seregőparase alatt áll kul vállalt

isogok le fü

epült el

y téve

Felháborító magyarelleses támadások, behívások Romániában, 2 torpedóromboló kíséri a Queen Maryt

Bukarest, szeptember 4. MTI: A Tribuna azt írja, hogy minden román gondolat a nyugati határ mentére összpontosul.

Nyugati határaink felé áhítozik ábrándos és fékezhetetlen, a térlelmet meghamisító szomszédunk is — írja a lap —

de ezzel szemben arra felé tekint egy minden áldozatra kész, vitéz nemzet is. Románia a végtelenség pecsétjét ráütötte nyugati határsírára. Ezt a határt a jog huzta meg. A biharmegyei románok emlékeztetéből sohasem lehet kitörölni azt a sok fájdalmat, kínzást és megalázást, amelynek évtizedek során alá voltak vetve. Örögi módon megszervezett hadjáratot folytattak ellenük. Mintha a sors vad büntetése lett volna ez. A román paraszt a föld rab-szolgája volt, a végkimerülésig dolgozott és lelkét az elnyomás tüze égette állandóan. Munkára hajtották őket és házaikból kivesszék a mosolyt.

Borzalmas volt az elnyomtatás és ennek szomorú emléke még mindig él a lelkekben. Jött azonban a szabadulás pillanata.

Az ellenséget a golyózápor szitává lökte és Románia egén megjelent a

szivárvány.

A határmenti lakosság már hozzászokott a nyugodt és békés élethez. A román nép jóviszonyban van mindenkivel, tekintet nélkül a nemzetiségre, a falvak lakosságát a fajkülönbség harca nem mérgezte meg. Romániában a kisebb problémák sohasem voltak belső izgatás alapja. Azt mindig külföldről, bizonyos érdekektől vezéreltetve irányították. A határ mentén a legteljesebb megértés észlelhető. Az idegek háborújának ott nem volt meg a hatása. Románia nyugati határa, fejezi be a lap, a lelkek és a karok acélvona-nása.

Bukarest, szeptember 4. MTI: A hadügyminisztérium ama tartalékosok helyére, akik már átették az új katonai kiképzésen s akiket rövidesen haza bocsátanak, újabb tartalékosokat, tiszteket, altiszteket és legénységet hívott be. Az újonnan behívottaknak holnap kell jelentkezniük illetékes parancsnokságaiknál, tekintet nélkül arra, hogy ez év folyamán voltak-e már behíva. Szabadságolva, vagy felmentve.

Szigorú óvatossági intézkedések Németországban

Berlin, szeptember 4. (Német Távirati Iroda.) A kémkedést és a szabadságpatokban való tevékenységet Németországban

halállal büntetik.

A rendeletben a kém- és a szabadcsapat tagjainak fogalmát a nemzetközi jog szerint határozták meg. Halállal büntetnek továbbá — tekintet nélkül arra, hogy katonai vagy polgári személy — mindenkit, aki

a véderőt vagy a német népet védelmi akaratában megkísérel megingatni vagy ömaga valamely formában ki akarja vonni magát a védelmi szolgálat alól.

Megszigorították ezenkívül a katonai büntetőtörvénykönyv rendelkezéseit

a hadsergeből való megszökés-

ről és engedély nélküli eltávozásról.

Rendeleti úton

határsávot létesítettek,

amely a birodalom szárazföldi és tengeri, továbbá a cseh- és morvaországi határan fekvő körzeteket foglalja magában. A határsávrendelet a külföldiek elelnőrzéséről szóló rendőrségi és ipari rendőrségi határozatok megszigorításával felhatalmazza a rendőrhatalóságokat, hogy

megbízhatatlan egyéneket távoztassanak el,

vagy tartssanak távol a határsáv-tól. A külföldiek számára a határsávban érvényes általános tartózkodási tilalom nem vonatkozik olyan külföldiekre, akik nyilvános közlekedési eszközön megszakítás nélkül utaznak át a határsávon.

Uj pénz Németországban

Berlin, szeptember 4. Német TI: Minthogy a viszonyok következtében erősebb szükséglet állott be fizetési eszközökben, az utóbbi időkben ismét nagyobb mennyiségben hoztak forgalomba 5 márkás járadékmárka bankjegyeket. Az 5 járadékmárkára szóló

címleteket sohasem vonták be a forgalomból. Ennek következtében ezek teljes értékű fizetési eszközök. A kis fizetési eszközök forgalmának megkönnyítésére a napokban 1 és 2 járadékmárkára szóló járadékbank címleteket adnak ki. (MTI.)

Szigorú hadiintézkedések Londonban

London, szeptember 4. Az angol kormány a legszigorúbb hadi intézkedéseket léptette életbe. A bankokat zárva tartják, ezzel szemben

nem lesz moratórium.

Zárva marad ellenben a tőzsde és bizonytalan időre bezárták a színházakat, mulatókat, sportegyesületeket is.

A mozikat is bezárták,

azonban előre jelzik, hogy amíg bizonyos fokig sikerül a nyugalmat biztosítani, a mozikat ismét kinyitják. Zárva maradnak az iskolák is és a londoni gyermekek elszállítása tovább folyik.

Az angol kormány rendelete értelmében

angol vállalatok, hajózársaságok ellenséges országgal semmiféle üzletet nem köthet.

Vasárnap egyébként légi riadó volt Londonban. Ezt többen csak a szokásos légóltalmi gyakorlatnak tartották, ezzel szemben egy repülőgép repült el London felett, amit

ellenséges gépnek néztek.

Nesőbb azonban kiderült, hogy léve-

dés történt, nem ellenséges repülőgép repült át az angol főváros felett.

Hazai és lípcsei SZÖRME-árúk, kész Altmanál bundák kaphatók Miklós u. 2. Takarékoságra is

BEZÁRTÁK

A LONDONI TŐZSDÉT

London, szeptember 4. Az érték-tőzsdét további rendelkezésig bezárták.

CSEH ÉS SZLOVÁK LÉGIÓK LENGYELORSZÁGBAN

Varsó, szeptember 4. Lengyelország területén megindult a cseh és szlovák légiók megszervezése. Prachala tábornok parancsnoksága alatt a légiók lengyel hadsereg alkotórészei lesznek s a hadsereg főparancsnokság rendelkezése alatt állva a lengyel csapatokkal vállaltva fognak harcolni.

New York, szeptember 4. A Queen Mary óceánjárót, amelyet kanadai vizeken ért utól a hadiállapot bejelentése, mára várják New Yorkba. fedélzetén 2385 utassal, köztük Morgan bankárral. A hajót két torpedóromboló kíséri.

A Normandie vasárnap délelőtt hagyta el New York kikötőjét, ezer utassal fedélzetén.

A Saint Louis, Columbus és a New York nevű német hajók Közép-Amerika semleges kikötőiben vetettek horgonyt. A Csendes-óceánon útban lévő más német hajók teljes sebességgel igyekeznek Mexikó kikötői felé.

A Texasból Hamburg felé útban lévő Friedrich német tartályhajó Bostonban kötött ki. (MTI.)

Japán bejelentette semlegességét

Tokió, szeptember 4. A kormány tagjai minisztertanácsot tartottak, amelyen Abe miniszterelnök külügyminiszteri minőségében behatóan ismertette az európai eseményeket. Hosszas tanácskozás után, amelyen megvitatták Japán kapcsolatát Németországgal, Oroszországgal, Angliával és az Egyesült Államokkal, valamint megtárgyalták a japán-orosz Szachalin-kérdés részleteit, a kormány elhatározta, hogy egyelőre megvárja az európai helyzet további fejlődését.

London, szeptember 4. Sanghajból jelentik a Reuter Irodának: Hitelt érdemlő forrás szerint a japán kormány biztosította az angol kormányt Japán semlegességéről.

Tokió, szeptember 4. Az európai bonyodalommal kapcsolatban a japán lapok — különösen a Nisi-Nisi, a Yomiuri és a Hosi — hangsúlyozzák, hogy Japánnak csak Azsia új rendjére kell gondolnia.

Az Asahi jelentése szerint Japán a visszavásárlási jog fenntartásával megvásárolja a jelenleg japán kikötőkben lévő német hajókat.

Tokió, szeptember 4. (Havas): Abe tábornok, japán miniszterelnök a következő nyilatkozatot tette a sajtó képviselői előtt:

Japán nem akar belekeveredni az európai háborúba. Minden erejét a kínai ügy rendezésére összpontosítja.

Egyiptom megszakította a kapcsolatot Németországgal

Kairó, szeptember 4. Macher pasa miniszterelnök bejelentette, hogy az angol-egyiptomi szerződés

értelmében Egyiptom megszakította diplomáciai kapcsolatát Németországgal.

Roosevelt rádióbeszéde

Washington, szept. 4. Roosevelt elnök vasárnap este rádiószózatot intézett Amerika népéhez. Mindenekelőtt utal arra, hogy az utolsó pillanatig remélte a béke megmentését, majd emlékeztetett azokra az erőfeszítésekre, amelyeket kormánya tett a legutóbbi válság során.

— A háború ellenére — folytatta az elnök — a jog és a józan ész azt parancsolja, hogy nemzeti politikánk irányításánál fenntartsuk az erkölcs és vallás alapvető elveit és folytassuk erőfeszítéseinket a béke helyreállítása érdeké-

ben, mert egy napon még talán hasznára lehetünk az egymást pusztító emberiségnek.

— Most dolgozunk az amerikai semlegességi nyilatkozaton. Ezt akkor is megtennék, ha nem lenne érvényben a semlegességi törvény, mert az ilyen nyilatkozat megfelel a nemzetközi jognak és az amerikai politikának.

Az Egyesült Államok nagykövetsége az ellenségeskedés tartamára átvette a francia és angol érdekek védelmét Németországban.



SPORT



A bajnoki nyitány vaskos meglepetése

Bocskay—Hun gária 1:0 (1:0)

A Bocskay vasárnap játszotta első bajnoki mérkőzését Budapesten, ahol a Hungária ellen 1:0 arányban győzött. A két csapat a következő felállásban játszott, Bocskay: Vörös — Nádas, Janszó — Elek, Pocsay, Békési — Kristóf, Palotás, Pásztói, Sándor, Hajdu. Hungária: Szabó — Kiss, Biró — Négyesi, Turán, Dudás — Béký, Müller, Cseh, Kardos, Titkos.

körülmény még jobban emeli a Bocskay győzelmének értékét.

NB EREDMÉNYEK:

Ferencváros — Szolnok 3:2 (1:0). Ujpest — Törekvés 3:1 (1:1). Gamma FC — Kassai AC 4:0 (1:0). Haladás — Nemzeti 2:0 (0:0). Elektromos — Kispeszt 4:2 (1:1). Szeged — Szürke-taxi 2:0 (2:0).

DVSC—ÓZDI VTK 6:4 (3:0)

A két csapat igen változatos és izgalmas küzdelmet vívott egymással a Djószei úti sporttelepen. A gólok a következő sorrendben estek: Drab, Drab, Bihari, Felvidéki, Szabó, Szabó, Miskolci, Drab, Felvidéki, Tóth. A DVSC megérdemelte a győzelmet.

Nézzé meg NEUWIRTH GYULA babakelengye kirakatát Kálvin tér 3. szám

Az osztálysorsjáték húzása

300.000 pengőt nyert: 8294
 20.000 pengőt nyert: 40959 35931
 10.000 pengőt nyert: 56306
 5000 pengőt nyert: 87882 83058
 4000 pengőt nyert: 22632
 3000 pengőt nyert: 23618 67907
 2000 pengőt nyert: 6426 63263
 1000 pengőt nyert: 8059 47979 50895
 60431 61865.
 800 pengőt nyert: 10937 26167 78059
 38185 32400 50704 85455
 600 pengőt nyert: 600 8942 25702
 44211 62696 68599 73193
 500 pengőt nyert: 4195 2110 4846
 5165 9036 6741 9221 11277 22795
 50045 52462 57639 61960 63158 78124
 78420 77297 69830 68639
 300 pengőt nyert: 768 173 2269
 2640 2010 5947 7308 8290 8169
 12659 13493 14008 14990 17504 19905
 22614 23837 24083 25815 26014 26435
 27964 28250 28465 29453 31623 32369
 33570 36716 807 38151 437 39971 471
 40071 41212 42556 43152 45442 47821
 48603 50890 51516 181 136 52577

53299 55047 56446 57193 58415 61941
 62265 65396 66172 75608 79315 82371
 84930 499 943

HIRDETMEY. Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszedési körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasúton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, szeszitalneműek (pálinka, likör, liszta szesz, egyéb égetett szeszitalneműek és folyadékok), hús, szalonna, háj, stb. — az alább megjelölt módon jelentse be. Mindenki, aki bort két liter meghaladó, de 25 literen aluli, sört két liter meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalneműeket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasúton vagy tengelyen, kézi- vagy személygépkocsikként a város területére behoz, tartozik a behozott adó-tárgy nemét, mennyiségét az illető helybeli vasúti állomáson, illetve a vámorsompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozattal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvénye-

sen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adó bárca) ellenében azonnal megfizetni. Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adóköteles cikkeket vasúton vagy tengelyen, kézi- vagy személygépkocsikként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közeget, illetve a behozattal útvonalakon felállított vámorsompók kezelői elé állítani ezen felül a behozott adó-tárgy nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozattalról számított 24 óra belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A posta-csomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkeket a postai kézbesítéstől számított 24 óra belül ugyanitt szintén bejelentendők. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy

gyalogosan csak a sorompóházzal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknél a sorompóházzal ellátott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitett fogyasztási adó illetve adópótlék négyeszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Városi adóhivatal.

4788—1939. vh. sz.
ARVERESI HIRDETMEY
 Elárverezek Debrecenben a szibvásártéren 1939 szeptember 6-án délelőtt 9 órakor, az ingók ki nem szállítása esetén Böszörményi út 3/a. számú háznál délelőtt 12 órakor 1900 pengőre becsült ingóságokat: bútorok, rádió, írógép, festmények.

Rákóczy László végrehajtó.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

EGY APRÓHIRDETÉS EGYSZERI KÖZLESE 10 SZÓIG A TISZANTÜLI FUGGETLEN UJSAGBAN HETKÖZNAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Betöltendő állás

Bejáró
 takarítónőt hosszú bizonyítvánnyal felveszek azonnal, Piac u. 19. II. em. 8. ajtó. 1727

Mindenes
 bejárónőt keresek azonnal, vagy 1-re, Péterfia u. 48. hátul az udvarban. keresztépület. 1678

Bejárónőt
 keresek a délelőtti órákra, Simonffy u. 7. 1726

Keresek
 jól főzni, sütni tudó szakácsnőt, Diakotthon, Szechenyi u. 33. 1730

Allást keresők

Kereskedelmi
 Akadémiai képzettséggel bíró (gépirással és szép kézírással rendelkező) fiatal úrilány azonnal állást vállalna. Cím a kiadóban. 1673

Eltesebb
 üzleti szolgáló ajánlkozok üzletbe. Cím a kiadóban. 1670

Kiadó lakás

Háromszobás,
 fürdőszobás komplett úrilakás novemberre kiadó. Simonffy u. 40. 1731

Központi
 fűtéses kis udvari szoba kiadó. Batthyány u. 17. felemelet 4. 1719

Teljesen
 különbejáratú csinosan bútorozott szoba 15-re kiadó. Ertekezni: reggel 8 óráig, este óráig 8-ig, Péterfia u. 48. hátul az udvarban. keresztépület. 1709

Uccai
 bútorozott szoba kiadó. — Miklós ucca 10. 1580

Garzon
 szoba, előszoba, fürdőszoba, komfortos lakás, Hatvan ucca 61. alatt kiadó azonnalra. 1704

Két szoba
 rendelőknek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó u. 10., az emeleten. Ertekezni az udvari lakásban. 1769

Lakást keresők

35 pengőig
 keresek lakást, egyszoba, konyha, spájz, lehetőleg előszobával. Tiszta, egészséges helyen. Ajánlatokat Anyakönyvi Hivatalba kérek.

Ingatlan

Kiadó
 Nagycserén 29 kat. hold tanyás birtok. Érdeklődni dr Lengyel Józsefnél, Balmazár Dezső u. 14.

Városban
 családi háznak telek eladó. Cím a kiadóban. 1172

Eladás

Alkalmi
 áron eladó üzemképes 1.5 tonnás Buick teherautó, Erzsébet út 28. 1723

Teljesen
 új sötétkék öltöny 18 éves fiúnak eladó. Erzsébet u. 14. szám. 1720

Ebédlők,
 páncélszékény, mahagóni hármasszékény, hálószo- ba. Mindenféle bútorok, írógép adás-vétele, Csapó u. 19. 1465

Fehér selyem
 rimzett nagy kendő eladó. Cím a kiadóban. 1626

Háló,
 ebédlők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok olcsón eladók. Bútormagazin, Szechenyi u. 6. 1478

Törzskönyvezett
 angora nyulak eladók — Borz ucca 20. 1449

Márványlapos
 ebédlőkredencé és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó u. 10., az udvarban. 1770

Rádió

Rádió
 és villanyzerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. — Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ellátás

Izr.
 diákok teljes ellátásra vállal. Grosz, Dégenfeld tér 3. sz. 1683

Diákok,
 vagy diáklányt teljes ellátásra elfogad izr. család, Salétrom ucca 22. keresztépület. 1696

Orvos
 családnál iskoláslány teljes ellátást kaphat, ugyanott központi fűtéses bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 1647

Hungária pensió
 Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Ajánlat

Ne dobja el
 ócska kalapját! 150 P-ért újjáalakítja Weinberger Jenő kalapos, Szechenyi u. 24. 1634

Takaréktűzhelyek,
 nagy kétsütős, majolikás, egyszerűbbek készen kaphatók. Kandia u. 15. 1729

Vízvezetékszerelés,
 esatornázást, gázvezetéket és minden idevonatkozó javítási munkákat jutányosan eszközöl. Nagy József szerelőmester, Rákóczi u. 5. sz. 1710

Lela
 zománcozott asztaltűzhelyek, szénkályhák állandóan raktáron. Készíti: Levenszék tűzhelyüzeme, Csapó ucca 87. Zománcozott tűzhelyek szakszerű javítása garancia mellett. 2882

Takarékos
 ember tűzfűtést, szénét télire már most szerzi be legolcsóbban. Vágó József tűzfűtési, szénkereskedőnél, Margit-fürdő mellett. — Telefon 10-24. Gondos kiszolgálás. 1467

Egy- és kétlovas
 kocsit raktáron, ócskát javít, becsereél Neuländer kocsigyár, Erzsébet ucca 28. Telefon 11-47. 1597

Hasznavehetetlen,
 lomtárba való töltőtöltőt megbeszélve még az ódon- ságban rejlő értéket 12% készpénz értékben átveszem, mely összeg az újonnan vásárolt toll árából ön levonásba. Mihály papírkereskedés, Svetits-udvar. 1298

Lusztignak
 a »Vidám« pora nem jó, hanem kiváló, próbacsomag 6 fillér. 1540

Ballila
 két üléses, 3 darab alkalmi ron eladó. — Szoboszlav Szechenyi u. 24. 1633

Uradalmi
 tej literje 16 f., tejfel literje 80 f., túró kg-ja 48 fillér. Megrendelhető a Szent Anna u. 58. alatt kenyérsütőüzletben. 1587

Bükkfa,
 vargafa, nyárfa igen olcsón vizonteladók részére. Weinstock faterlep, Kisállomás. 1556

Harisnyaszemfelszedést
 villanygéppel szakszerűen vállalok. Harisnyastoppolást, mindennemű kötöttáru javítását vállalom. Harisnyakötőde, Hatvan u. 17. sz. 1028

Különléle

Deák Ferenc
 uccai templomban elsőemeleti női ülés és egy férfi ülés olcsón kiadó. Neumann, Svetits palota. 1728

Eladó
 malom, 10 járatú, 50 lóerős szivógázmotorral. — Érdeklődni Szentiványi Károly intézőnél, Tetétlen. 1718

Zongora,
 kitűnő hangú bérbé adó. Cím a kiadóban. 1615

Mindennemű
 varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatápalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

fűtés
Lég
Megtörté városok csendes Röp
madár heve

A keddi napon nyugati front is. Köszárazföldi küzdelem nem jelentenek meg- lentések szerint a határon még egy fe- dült el, azonban a mindegyik oldalra kényszerítettek. A nap eseménye

Angol rep

London, szept. 5. (vas.) Az angol had- miniszterium jelenté- si: Az angol királyi ségei heffon delutát dást intéztek a né- hadnak Wilhelm Brunsbuttelben (Kj- járata) levő hajó- nagykaliberű bomb- Wilhelmshaven elő- rékkikötőben levő kárt okozott. Bi- moló mellett horg- intéztek támadást, keny kárt okoztak pülőgépek a rossz

Hollandia

Berlin, szeptem- Távirati Iroda.) A követség közli: A holland rádió- felolvasták azt a né- met repülőgépe- a holland Ez a jelentés nem- állapítást nyert, he- szűtáru bombavető holland határt, helmshaven ellen i- len támadásuk után csak holland fenn- álló terület átré- tak elmen- A német vadászrep- delmi tűzvétség a- és Cuxhaven ellen- dásban résztvett a- peknek több mint- sítették. (MTL.)

Berlin, szeptem- Távirati Iroda.) A és Cuxhaven ellen- madás során a

A3 D3 B4
 C3 D3 C
 A5 B6
 A6 B6
 C6
 B5 D4 A4 C4 B
 A3